

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, Piața mare Nr. 22.

SE PREENUMERA:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Reclamele nefranțuze nu se primăscu — Manuscrisurile nu se restituie.

„GAZETA“ IEȘIE ÎN FIECARE ȚI.

ANULU L.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăbătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 171.

Mercuri, 5 (17) Augustu.

1887.

Brașov, 4 Augustu 1887.

„Nu vomu înceta a reclama drepturile de cetățeni pentru marea majoritate a populației transilvane, care geme sub supremația Maghiarilor.“

Va bate la ochi multora, că în răspunsul acesta, ce l-a dat, precum scim, „Narodni Listy“ fôiei tiszaieste din Pesta, este vorba numai de „drepturile de cetățeni.“ Fôia cehică susține, că aceste drepturi ale Slovacilor, Rutenilor, Sârbilor, Croaților, Românilor ș. a. sunt ađi călcați în picioare și declară, că nu va înceta a-le reclama pentru ei.

Cum se pôte, voru dice unii séu alții, ca „Narodni Listy“ se reclame simplu numai drepturile noastre de cetățeni, când foile unguresci ne asigură pe fiecare Ți, că avem „drepturi cetățenesci“ berechetu, numai câtu nu voim sé ne folosim de ele cum se cuvine?

Cum sé ne esplicăm, că organulu de frunte alu Cehilor boemi găsece isvorulu rului de care suferim aici în Transilvania, tocmai în faptul, că suntem despoiați de drepturile de cetățeni, când adversarii noștri numai de aceste drepturi ne vorbesc și mereu ne îmbiia cu ele, fără ca noi sé le primim?

Fiindcă nu se pôte presupune, că o fôia condusă de ómeni distinși și învetați, care și ei luptă la rândulu lor pentru limba și naționalitatea lor, sé nu aibă înțelegere pentru păsurile noastre a celor din partea de dincóce a monarhiei, mulți ar putea fi seduși a crede că „Narodni Listy“ are în vedere unu soiu de drepturi cetățenesci cu totul deosebite și că prin urmare reclamă nisce drepturi excepționale pentru popórele nemaghiare din Croația, Ungaria și Transilvania.

Cu atât mai multu voru fi înclinați unii a presupune așa ceva, cu câtu ei audu de ordinaru vorbindu-se la noi de drepturi naționale-politice în opozițiune cu „drepturile cetățenesci“, ce ni le oferă mereu adversarii dela putere.

În realitate însă este greșită această presupunere. Sunt în rătăcire cei ce aru crede, că fôia cehică reclamă pentru popórele nemaghiare alte drepturi, decâtu acelea de cari se bucură Maghiarii ađi. Pentru ea, ca pentru ori-ce omu cu minte, nu potu esista în unulu și același statu constituționalu drepturi deosebite cetățenesci, nu pôte fi vorba de drepturi cetățenesci speciale maghiare, slovace, române ș. a. precum nu pôte fi vorba de-o libertate care sé fiá alta pentru Unguri, și alta pentru Români și Slavi.

Drepturile cetățenesci trebuie sé aibă una și aceeași sorginte pentru toți cetățenii statului: dreptatea, libertatea și egalitatea, de care trebuie sé se bucare toți în aceeași măsură.

Dreptulu celú mai de frunte alu cetățeanului este dreptulu liberei sale individualități. Principiulu de libertate și umanitatea chiar pretinde înainte de tóte respectarea caracterului particularu individualu alu cetățeanului, căci cu individualitatea lui încetă și viața lui. Prin urmare îndată ce cetățenulu nu i se dá puțința de a-și apêra și desvolta liberu în statu individualitatea sa, elú încetă de a fi cetățeanu îndreptățitu și devine unu paria, unu sclavu alu celor ce stăpânesc statu.

Și în adevêru ce sunt ađi cele trei milioane de Slovaci, jumătatea de milionu de Ruteni din Ungaria, milionulu de Sârbi și Croați și cele trei milioane de Români, decâtu nu slavii elementulu ungurescu dela putere?

Drepturile cetățenesci, cu cari ne îmbiia mereu Ungurii, nu sunt decâtu lanțulu auritu în care ei voru sé ferece libertatea noastră.

Ungurii se bucură de deplinulu scutu alu individualității sale, elú este cetățenú *comme il faut* în statu. Dela Românú, Slovacu, Sârbu ș. a. însă pretinde ca sé se lapede mai înteu

de individualitatea sa, de limba și naționalitatea sa, spre a se împărtași apoi de cetățenia, de care se împărtașece elú.

Cu alte cuvinte sé fimu sclavii elementulu ungurescu, sé murim mai înteu desbrăcându-ne de totu ce constituie vieța noastră individuală națională, ca sé ne putem face părtași de libertatea și egalitatea ungurescă.

Are dreptate dér „Narodni Listy“ și constatá celú mai mare adevêru, când afirmă, că popórele nemaghiare din Transilvania nu se bucură de drepturile cetățenesci. Aceste drepturi le exercită în realitate numai Ungurii dela putere, sub a căroru supremația gemem ađi.

Nimicu surprindetoru nu vedem dér în faptul, că Cehii reclamă drepturile cetățenesci pentru milioanele de Nemaghiari din țerile corónei s-lui Stefanu, ci ceea ce ne surprinde este, că Cehii așa târziu se trezesc a face ce era datoria lor, ca poporu cultu și cu nobile aspirațiuni; că prea târziu se deșteptă a face ceea ce pretinde interesulu bine înțelesu alu libertății lor proprie naționale în sinulu acestei împărății.

Oru dóră liberulu exercitiulu drepturiloru cetățenesci de către popórele nemaghiare din partea de dincóce a monarhiei nu este totodată garanția cea mai sigură, că drepturile cetățenesci ale poporulu cehicu voru fi scutite și respectate în partea de dincolo de Laita?

Nu fără cuvêntu le făceau diarele unguresci de curêndu Cehiloru imputarea, că conducetorii lor au umblatu pe la Pesta după alianța Unguriloru. Ei trăiau în rătăcirea că-și voru pute asigură libertatea lor prin pacturi separate cu cei mai tari. Acum însă se deșteptă Cehii și ne pare bine că încep sé recunoscă că nu pôte trăi în această monarhiá Cehulu ca omu liberu în Boemia, până ce Românulu va fi sclavulu altora în Transilvania.

Din afară.

După cum comunică o telegramă din Constantinopolu, *Porta desaprôbă purtarea regentiloru bulgari și acțiunea prințului Ferdinand.* În loculu lui Riza-bey, care a fostu rechematu, s'a numitu comisarulu supremu peste Bulgaria subsecretarul de statu în ministerulu de externe Artinfendi Dadian.

Din Piret se anunță, că între emigranții bulgari, ce se află acolo, domnesce mare iritațiune din cauza venirii prințului de Coburg în Bulgaria. Ministrulu de interne sêrbescu a dispusu cea mai strictă supraveghiere, eventualu escortarea lor la graniță.

O telegramă dela corespondentulu din Bucuresci alu fôiei „République française“ dice, că deórece *Turcia e hotărâtă a întreprinde o acțiune energică*, n'ar fi cu neputință ca, în Țiua în care prințulu Ferdinand de Coburg ar intra în Têrnova, *trupele turcesci sé ocupe Filipopolulu.* În armata bulgară nu te poți încrede și unu membru alu cabinetulu românú s'a exprimatú că decâtu prințului Ferdinand de Coburg îi e scumpă vieța, atunci sé se întorcă câtu mai în grabă la Ebenthal.

„Fremdenblatt“ e informată din Constantinopolu, că *Exarchulu bulgaru a refusatú a trimite unu delegatu*, care sé-lu represinte la intrarea prințului de Coburg în Têrnova și în Sofia.

În Sofia, după ce a apărutú proclamația prințului, Mitropolitulu *Clemente* a servitú în Catedrală unu Tedeum, ér în urmă a rostitu o vorbire, în care a Țisú că tóte partidele aru trebui sé se alature lângă prințulu în speranță, că elú va pricepe sé scótá țera din crisa actuală și că îi va succede a împăca pe Rusia, stabilindú bune relațiuni între poporulu bulgaru și între liberătorea lui. Prințulu s'a gânditu la această îndată ce a fostu alesu. Acum făcare pôte sé

și esprime liberu părerea sa, fără a se teme că va fi arestatu. Acestá vorbire n'a produsu bună impresiune. Fôia bulgară „Swoboda“ avertiseză pe Bulgari sé se ferească de acestu agitatoru, ale căru sfaturi totdeuna au subminatú țera.

„Pol. Korr.“ e informată din Parisu, că în cercurile politice franceze *deșteptá călătoria prințului de Coburg în Bulgaria fôrte serióse îngrijiri* în privința atitudinei ce o va lua Rusia; cu tóte astea, se consideră posibilu unu drumu de a ajunge la bunu sfêrșitu cestiunea bulgară: prințulu, care contra Rusiei nu se va puté susține, sé dovedescă mare prevenire față cu Țarul.

Fôia oficiósă rusă „Nord“ din Bruzela publică o *aspră notă oficiósă contra prințului de Coburg* și declară, că aventura lui va lua fôrte clarú unu tristú sfêrșitu. În același timpú declară corespondentulu din Petersburg alu lui „Nord“, care stă în cele mai intime relațiuni cu Giers, că Rusia nu va recunósce niciodată pe prințulu de Coburg nici ca principe, nici măcarú ca regentu provisoriu. Plecarea prințului o înfățișează „Nord“ ca o intrigă egoistă a rude-niiloru sale orleaniste.

SCRILE DILEI.

„România liberă“ primesce din Predealu scirea, că finanții unguři au impușcatú, la unu punctu de grăniță, p'unu locuitoru din România, sub cuvêntu că făcea contrabandă de lână. Omorulu ar fi comisú pe teritorulu românú. Justiția română ancheteză. „Unirea“ însă dice, că impușcatulu era supusu austro-ungaru.

—x—

În 10 Augustu n. o patrulă de finanți, din despărțemêntulu gardei finanțiare, ce staționeză peste vêră în Piatra-Albă, a adusu în Mierurea douê pãrechii de boi grași ce i-a confiscatú sub cuvêntu că au fostu introduși din România ca contrabandă. De asemenea au fostu confiscatú și 20 de porci, ca fiindu introduși totu ca contrabandă din România. Boini și porcii confiscatú se voru vinde de către solgăbireiatu la tãrgu prin licitațiã.

—x—

Precum comunică „Kronst. Ztg.“, tinêrul Aug. Schwarz, fiulu directorulu casei de economii de aci, după ce a depusu în anulú acesta esamenulu de maturitate la gimnasiulu ev. sãs. cu distincțiune, a intratú ca invêțacelu în fabrica de pele a d-lui Iosefu Dück din locu. Unu maturisantú cu șorțulu dinainte lucrândú într'o fabrică e unu casu, pôte, unicu în felulu séu. Fapta însă e laudabilă și vrednică de imitatú. E totodată o lecțiune dela celor cari, în spiritulu mărginitu, desprețuescu meseria.

—x—

Cu ocaziunea excursiunei artiștiloru și scriitoriloru unguři prin Brașov, filiala de aci a Kulturegyletulu ardeleanu vré sé le arate tóte produsele literare ale maghiarismulu din Brașov. Negreșitu că principala și aprópe uniculu produsu „literaru“ alu maghiarismulu de aci va fi codița patriotică. Adevêratú giuvaerú literaru Țencălescu.

—x—

La 25 Septemvrie 1887 se va ține concursu la universitatea din Bucuresci pentru ocuparea a 6 burse la șoola normálă superióră din acelu orașu și anume: 3 în secțiunea de litere și 3 în cea de sciințe.

—x—

„Luminătorulu“ i se denunță, că invêțatorulu românú dela șoola confesională din Checia română, comit. Torontalu, Iuliu Barbulescu, a fostu premiatú de ministrulu instrucțiunei unguresci cu șapte galbeni pentru „succesulu splendidu“ obținutu în șoola sa prin propunerea „limbei statului“. Indignarea poporulu e la culme de această mișeliá dăscălescă — cum o numesce confratele nostru — căci invêțatorulu a mersú până a propune și socotela și geografia în limba ungurescă, ba a invêta

pe copii cântece naționale maghiare. Sci-va autoritatea noastră școlară să 'și facă datoria?

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului au fost „pripocșiți” de ministrul Trefort preoții gr. or. Ionu Goronă din Fețcu, Vasilie (Lad.) Goronă din Gelgeu, Teodoru Purdeanu din Gârbova de sus, Grigorie Cure din Peușa, Ionu Jorja jun. din Almașu Blassea, Ionu Gogu din Romita, pe toți cu câte 50 fl. — Voră fi ținuți minte!

—x—

Esecutorul de dare din Pesta, Boronkay, a defraudat vr'o 1500 fl., precum spune „E-s”. Esecutorul, care a dispărut, e urmărit.

—x—

În Olahfalău au murit dela 13 Iulie până la 11 August n. 138 persoane din cauza diareei cu sânge. — Autoritatea a luat vr'o măsură să curme răul?

—x—

Mașinistul Karol Steiner dela calea ferată austro-ungară în Seghedină a primit, cum spun foile de acolo, o provocare oficială din Petersburg ca să 'și dovedească înrudirea sa cu repositul Cresus, br. Stieglitz. Mașinistul, care e greu bolnav, are — precum se țice — perspectiva d'a moșteni mai multe milioane de ruble.

—x—

Locotenentul Iosif Micanu în reg. 75 de infanterie e transferat din statul școlii reale superioare din Eisenstadt la regiment.

SERATA

STUDENTILOR ACADEMICI ÎN BRAȘOV

Cetisem într'unul din ȋiarele d'aci că Sămbătă, 1/13 August, Studenții academici români voră da ună bală în sala dela Hotelu No. 1. Necunoscând Brașovul decât din drumul de feră și doritor d'a rătăci o lună printre munții și văile Ardélului răsăritenă, acestă anunț mă-a smulsă clasică exclamare a lui Arhimede. *Evrika!* strigai eu și-mă ținui următorul monolog: „Ună hotelu, care posedă o sală de bală, n'ar pută, când se întitu lăză Nr. 1, să nu corespundă numelui. Decă voiă fi aci de sigură confortabilă instalat. Apoi, avândă balulă la îndemână, nu voiă lipsi de ală popula cu insuficiența persoanei mele, avândă astfelă ocașunea de a face cunoștința fraților mei d'aci, cu carl voiă pută ușoră hotără programa viitorilor mele excursiuni”. Decă proverbele nu suntă tôte pe deintregă adevărate, suntă însă unele pe jumătate. Din această categorie e și acela, că „Socotela d'acasă nu se potrivește cu cea din piață”, căci decă partea primă n'a corespunsă cătuși de puțină așteptărilor, cea din urmă s'a realizată cu prisos.

Plecai dăr din Bucuresci, orașulă bucurilor și ală prafului, Sămbătă dimineață, și ajunsă în orașulă coronei după amiață, trăsăi la hotelulă celă dintăiu ca număr, dăr pentru această nu mai puțină celă din urmă ca confort, și, fidelă itinerariului ce-mă hotărăsemă, s'era coboră în sala de bală, a cărei singură calitate e spațiositatea, și a cărei goliciune și s'erie de decoră în zădară s'au ostenit tinerii noștri s'ocoperă cu bogăția ghirlandelor de brați, înfășurate în torsade tricolore. D'asupra țintrării din fața celei principale inițialele A. R. (Academicii Români) scrise sub însemne de scrimă și încadrate într'o asemenea torsadă, ne da încredințarea că inițiatorii suntă din acei tineri, carl voră ara cu sarguință în ogorulă românismului. Dăr imulțirea vizitatorilor și țintelnirea unui numără însemnată de cunoștințe gingașe din Bucuresci, țimă curmară înțelepciunile-mă

grafice. Eram *en pays de connaissance*, și, mulțămăită amabilității prietenilor d'aci, pe carl câte-va minute mi-au fostă de ajunsă să mă țcastig — fiindă recunoscută spiritulă loră de ospitalitate — eram mai multă decâtă într'o țeră cunoscută, eram chiar ca'n țera mea.

Fiindă date aceste premise, țntelge credă oră-cine ușoră concludiunea. Astfelă am găsăită petrecerea din cele mai plăcute și însuflețite. Obrazele gingașe, figurile vesele, spiritulă comunicativă și entusiastă ală publicului, au fostă atâte cuvinte ca, cu tătă lipsa de gustă a repertoriului musicanților, petrecerea să se prelungească până la țiorile d'albe. Și nici nu putea fi altfel, când gingășia dăntuitorilor ațțândă dorința d'a le admira și în clară obscurulă dimineții, făcea pe tinerii academici români, totă p'atăt de bunl dăntuitori ca și bunl școlari, și, nu ne indoimă, viitorl bunl patrioți și bunl Români, să fiă înfătigabili în satisfacerea tuturoră dorințelor, carl totăuna la femei, și cu atătă mai multă când ele-să tinere și frumoșe, adevă iubite și s'erbătorite, suntă fără de s'firșit. Tocmai când țiorile colorau cu rosălbă peteculă de ceră albastru dintre Tămăpa și delulă Strății, tocmai în momentulă deșteptării firi, ne-aduse-rămă aminte, unii că aveamă să mergemă în cutare excursiuni, őr alții, mai ferveți adoratori ai țeului Morfeu, că uitaseră de somn, și, trebuindă să ne despărțimă, ne făcurămă pôte pentru prima dată o urare cu părere de rău, căci ne luarămă țiaua bună, far' a ne prea-veni la socotela, cu tătă oboseala ce ne cuprinsese după o năpte s'firșită prea de timpuriu, când amă fi dorită ca ea să se s'firșescă oră câtă de mai țarțiu.

Audă că beneficiulă bănescă ală tineriloră organizatori ai petrecerei a fostă curată maleficiu; ce vrăi însă să țcastigă altă, când petrecă, decât plăcere și mulțămire, și aceste au fostă nemărginite, lucru pentru care feicilămă pe studenții academici români, cum felicitămă și pe toți acei carl au avută norocirea să ia parte la această petrecere de veselă amintire.

**

Concertă în Tușnad.

Tușnad, 1 (13) August.

În Tușnadă a fostă ună concertă, în s'era de 30 Iulie, dată de d-na Iulia Cocorescu, artistă lărtă apreciată de concetățenii săi bucuresceni. D-șora Olga Grigorowitz, violinistă, și d-na Iulia Prager (din Bucuresci) au oferită concertistei grațiosulă d-loră concursă. Din programa alăt rată se pôte vedă cătă a fostă de interesantă și variată acestă concertă, la care a alergată tătă lumea cătă ș'afă în Tușnadă, vre-o 140 persoane. Sala era prea mică pentru cei carl doreau s'auță pe artiste. Dăcă artiste, fiindă că fiă care dintre d-nelă susmenționate a dată probe că suntă înăstrate cu adevărate talente musicale.

Ȋă programa care s'a executată: I. 1 a) Preludiu de Mendelssohn. b) Romanța de Mendelssohn-Liszt. c) Danță unguresă de I. Brahms. — Cântate de d-na J. Cocorescu. 2. Arie din „Trîmbițașulă din Săkingen” Nessler, cântată de d-na Iulia Prager. 3. a) Largo con gran expressione de Beethoven. b) Mare polonesă de Chopin, — cântate de d-na J. Cocorescu.

II: 4 Mein Lied, de Gumbert, — cântat de d-na J. Prager. 5. a) Arie de Bach. b) Andante de Mendelssohn, cântate pe vioră de d-șora O. Grigorovitz. 6) a) Ariă romănescă: Inzadar în largă lume. b) Ariă unguresă: Piros, piros etc., cântate de d-na J. Prager. 7. a) La fileuse de Litolff, b) Etudio de Bériot, cântate de concertiste.

D-șora Grigorovitz a fostă admirată în cele două

bucăți ce a executată pe violină. D na I. Prager a fostă bisată de Unguri în cânteulă maghiară „Piros, piros... D-na J. Prager are o voce lărtă clară, dulce, suavă, care încantă pe oricine o aude. D na I. Cocorescu are o măestria deosebită și aplausele unanime ale streinilor și ale Româniloră i-au dovedit-o.

Toaletele dameloră au fostă simple, dăr cu gust. Am remarcată pe d-na Stănescu cu fiica sa, încantătoare domnișoră, pe care toți au admirat-o aci; d-na Stănescu M., asemenea o țenără cu două smaralde negre în uitătură; d-na dr. Cloaje; d-na Floriană cu fiica sa Elena, mărgăritarulă Tușnadului, absolventă a conservatorului de musică din Pesta; d-na A. P. Petrescu. veselă și încantătoare; d-na Wachmann cu gingașă sa fiică etc. etc.

Număroșe buchete s'au oferită concertisteloră. La 9^{1/2} ore tătă lumea s'a întorsă acasă încantată.

Valea Buii, în 28/7 1887.

Domnule Redactor! Deși țarțiu, dăr vedândă că nimeni nu scrie despre alegerea din cerculă electorală Agnita, în șirele următoare vină și eu a vē face o scurtă dare de s'émă despre decursulă alegerei de deputat dietală în acestă cerc. Deputatulă, după cum vē este cunoscută, e totă celă vechiu, Baussner, deputată națională s'ăsescă cu programa guvernamentală. Români din acestă cercă au participată puțin, și anume numai nisce călbejiți de pe Valea Buii și părțile Cincului. Dintre acești călbejiți mai mulți au fostă angagiați pentru candidatulă opoșională Halász Gedeon, însă temându-se să nu pice la r'ecore nu știau cum mai în grabă să-ș despeneze cornele ornate cu „eljen Halász Gedeon” în tricoloră maghiar și să o ia care încătrău. Cum că și opoșia nu se șfiesce a folosi tôte apucăturile pentru candidații săi, ne dovedese modulă cum s'a cortegită fiind folosită popularitatea distinsului patriotă maghiar Moesary, țicându se poporului că și acestă candidată va stărui ca și Moesary pentru apărarea naționalităților.

Să vedemă acuma oile călbejite care s'au dusă și s'au întorsă s'aturate și bine adăpate în sunete de cimbele bine r'esonătoare, cu pene unguresci în corne, la alegere. Fără indoială loculă primă îl ocupă „Oratorul” Nicolae Cismașiu preotă gr. or. în Vescudă, o persoană mare în trupă însă lărtă mică în spirită, care așa discursă programă a ținută la Crășma Calicului (e proprietatea Redacț. Calicului) de lângă Coveșiu alegătoriloră, încătă credeai că are călduri, să fi vēțută la gesturi fine și plăcute.

Candidatulă încă a fostă de față, dăr nepricepând vorbirea oratorului i s'a țalmăcită de ună maghiar, îi mulțamea prin complimente ceea ce încuragea și mai multă pe țărintele oratoră, care seie D-țeu de-a predicată vre-o dată credincioșiloră săi în biserică! După această a urmată în cărciuma Calicului de lângă Coveșiu tocana și rachiulă, apoi să fi vēțută chefă! Durere numai că țărintele „oratoră” s'a țrețită dimineață în staulă, unde a mai avută și nenorocirea de a i se țstreina pipa cu țeva cea lungă și fină de cireșă. Mai urmăză „bravii” preoți gr. cat. Iuachimă Nistoră din Stenia, Publiu Viad János din Șaldoră, Velteană din Ghisiasa de sus, Oross din Vecerdă și alți călbejiți carl fiindă din părțile Cincului nu mi-a aducă aminte, însă le voi erua și publica numele.

Urmăză acuma ună pretinsă mare proprietară romănă din Răvășielă, îl chiamă Ioan Jurca, care nu s'a rușinată și în culețoria cătră Agnita a ospăta și adăpa oile călbejite de pe Valea Buii în casa sa propră cu pâne, slănnă, vină și vinarsă, de gândeai că cine

FOILETONU.

(29)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioană S. Spatali.

X.

Cursa.

Podestatulă se întorse zimbitoră în sala banche tului după ce isprăvi vorba cu sergentulă Bartolomeo. De multă vreme nu-lă vēduse nimeni dintr'ai lui așa de voiosă, fiindă de obicei fața acestui omă era ca o mască tragică cioplită din marmură. Însă acum fața'i se descumtase și se vedea pe d'ensa o bucură liniștită. — Pôte era veselă pentru că omorise ună omă!

Felice Badoer, care de câteva s'erule cănta cu ochii pe Martinengo pentru ca să-i arate tătă mulțămirea lui, Felice Badoer, care pôte beuse cam multă vină de Falerno încă celebră pe atunci și așa de multă celebrată odinioară în versurile sale de poetulă Orațiu, Felice, țicemă, se sculă iute dela masă și se duse dreptă la podestatulă: — Ah, scumpe amice! — îi țise luându-lă de gătă cu amândouă mânăle — ne-ai dată o s'erbare într'adeveră splendidă. Cătă recunoștință îți sunt datoră!... și cum aș putea r'espălăti odată serviciulă ce mi-ai făcută?

— Ești mulțămăită? întrebă podestatulă uitându-se în ochii lui Felice Badoer pentru ca să s'asigure decă era la diapasonulă celorlalți mesenari, a căroră bucură era totă așa de șgomotășă ca vinurile de Falerno, de Tokay și de Palma Christi.

— Sunt încantată, scumpulă meu podestată, sunt încantată! — țise țenărulă patriciană, căruia-i veni gustulă să s'erule pe noulă s'eu prietină pentru ca să-i probeze mulțămirea sa.

— Atunci nu ceră altceva și mă simță destulă de r'espălătită pentru ostenețele mele! — r'espunse podestatulă zimbindă. — Dăr scii că signora Veneția a țisă că dorește negreșită să plece chiar des'era spre Padova ca să se culce în schitulă Felceloră nobile?

— Pentru ce să plece? Nu-i destulă de bine aci? întrebă destulă he naivă Felice Badoer.

— Vorbele acestea ce le țiseși acum au mare preț pentru mine, fiindă că conțină complimentulă celă mai măgulitoră și celă mai desinteresată din câte mi-s'ar fi putută adresa! — țise podestatulă zimbindă. — Că tôte acestea să mă dai voiă să-ți spună că nici nu te poți încerca să faci vre-o obiecțiune...

— Pentru ce?

— Mai țntăiu fiind că ai fi tare măhnită d'a nu face voia logodnicei d-tale...

— Negreșit!

— Afară de această signora a țisă, că nu voește să i se pregătescă ună apartamentă la Isola Bella.

— Aș!... adevărat!

— În s'firșită, decă trebuie să îți spună totă, trebuie ca signora să plece numai decă; invitații noștri nu și-au perdată mânăle cu des'evășire, însă n'are să mai țrăcă multe c'esuri și au să dea o privelisce de care trebuie să-o cruțămă pe logodnica d-tale.

— Ai dreptate.

— Dăr d-ta, nu vrăi s'ocșesc!

— Trebuie s'ocșesc!... Să plecă tocmai când petrecerea este în puterea ei!..... țise Felice țânțindu-se.

— Oh, n'o să te duci până la Padova — țise podestatulă — și peste câteva ceasuri o să te poți întorce, fi sigură. Logodnica d-tale mai are, afară de servitori săi, și două surori dela schit, carl o așteptă la hanulă din Peschiera, unde trebuie să dormă. Du-o dăr până acolo și întorce-te pe urmă să petrecă năptea aci, unde suntemă, după cum veți bine, gata să țngropămă voiosă viața d-tale de flăcău.

— Așa mai merge. Adineaori mă s'periasăși! țise Felice a cărui lisionomiă copilărescă se lumină.

— Ei bine, fiindă că totulă este astfelă regulat, pôte c'ar trebui să te duci să veți decă vre-unulă din omeni d-tale este în stare să te înșoțescă la Peschiera.

— Oh, nu iau cu mine decâtă numai pe gondolierulă meu Ricardo.

— Vestesce! dăr, mi-se pare că este josă... Eu mă ducă să înșoțeză pe logodnica d-tale, că este gata totă pentru plecare! țise podestatulă, care nici nu țresără măcară când auți numele nenorocitului pe care-lă asasinase.

Cum se despărță Felice Badoer, podestatulă se îndreptă în fundulă salonului cătră o ferăstră deschisă în parăd. Acolo fugise Veneția, măhnită de desordinea acestei mese, unde totulă fusese parădă jefuită și undă totulă era numai o amestecătură. Veneția privea cum r'ăsărea luna dela spatele pădurii din Isola Bella, a cărui verdetă închisă s'émăna cu o dantelă negră uriașă pe ună ceră de ună azură necomparabilă și preserată cu stele

scie ca „fericire” a adus elu pe capul celorlă ademeniți. Nu mă mir însu de Surdu Gligorașu și Vintilă Miclăușu, proprietărași din Caltvaser, pe carl nicl nu, t așu fi notatū, dēr suntū ōmeni cu câteva clase gimnasiale și din familii bune, însu ei își bătēu șerpărele ce băteii în tērgū cā au sē între pițulele, încatū făceau și celorlăți gustū de a merge la alegere, mă mirū însu de invățatorul gr. cat. din Borta, Dumitru O-prișu, omū independentū și cu o stare bună, ce l'a îndemnatū a lovi așa tare în națiunea sa, ale cărei mlădițe are ale cultiva?

Scii d'voastră sentința ce a pronunțat' o asupra-vē primulū corteșū alū candidatului opoziționalū? Etā-o: „Vai și amarū de poporul românescū, care are astfelū de preoți și conducători, carl nu se genau a umbla după mine pentru... prețulū unui votū și cu care nicl nu va căștiga nicl odată drepturile pentru care luptă.” Vē trebuie o sentința mai aspră ca asta? Nu uități ofensa, ce ați făcut' o poporului românū care acuma pentru a 3 oră a declaratū solemnū prin delegații sēi la Sibiu ținuta noastră ca Romāni și cetățeni leali ai acestei patrie. D-șeu sē vē ierte, cā bunū e și milostivū, noi însu nicl odată.

Mustrarea conștiinței sē vē urmărăscā până în mormētū ca pe toți vândătorii. *Minor.*

Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosalia 1884 în provincia Sacsonia.

Ocenele și industria dela Stassfurt.

(Urmare.)

Ocenele din Stassfurtulū vechiu suntū proprietatea statelorū: Prusiei și ducatului de Anhalt, și ca margine între ele au lăsatū o fâșia de 30 metri și ambele le exploatează în regiă, ēr celelalte din Neustassfurt, Westeregeln, Leopoldshall etc. suntū proprietatea unor societăți pe acții. Ocenele dela Aschersleben suntū inecate de 2 ani și societatea a fostū constitinsă sē deschidă altă ocnă.

Pe la orele 8 a. m. ne prezentarāmū la biuroulū salinelorū avēndū cātră șefulū lorū o adresă din partea direcțiunei generale a minelorū, d'a ne arăta etablimentulū cu toate aparatele și amēnunțele lui, și a ne da conducătorii și lāmuriile necesari.

Aci ne comunică unū funcționerū, cā decā voimū sē intāmū în ocne, fiindcā în mai multe locuri păreții suntū umești, ba de pe unii chiarū picură, pentru a nu ne murdări hainele noastre e necesarū, sē îmbrăcāmū haine de băieși și ne puse la dispozițiā nisce costume vechi ce atērnau de unū cuierū; erau provēdute cu mii de petece, și a lorū curețeniā nu pōte fi descrisă. Toțuși dorința d'a pētrunde adēncū în sēnulū pământului și de a visita ocnele ne făcū sē trecemū cu vederea necurățenia hainelorū, și urmarāmū exemplulū venerabilulū nostru profesorū, care și de astădată ne premerse cu esemplu. În curēndū ne vēdūrāmū cu totulū schimbăți de nu ne mai puteamū cunōsce unulū pe altulū; se părea cā în acelu momentū amū sositū dela polulū nordicū dela Eskimoși, sēu cā amū devenitū colegi ai lui Culă ursarulū.

După travestire vizitarāmū diferitele departamente ale magazielorū unde se magazinēază, cāntăresce, ba chiar și macină sarea gemă, care, înșoșită cu o soluțiune de terū apoi comprimatā în formă cubica, se vinde ca sare de vite. După vederea tuturorū magazielorū sosirāmū la gura ocnei. Ocenele se compunū din betage, celū din urmă la o adēncime de 1060 metri. Pentru scōtērea

sărei la gura ocnei se aflau 2 mașini de aburū, fiecare de câte 150 puteri de cai, carl scōtū sarea din celū din urmă etagiū în timpū de 1 minutū, în timpū normalū însu numai una din ele se întrebunțēază pentru scōtērea sărei, ēr cealaltă servește la espōdierea lucrătorilorū în ocne și înapoi. În cēsulū unei catastrofe, cānd apa dintr'o parte sēu alta ar inunda ocnele, atuncī aceste mașini vorū fi întrebunțate pentru punerea în mișcare a pompelorū, ce suntū așeșate la gura ocnei. Ca scōtērea apei sē se sēvirșescā și cu mai mare iuțelā și siguranță, în ocne în alū 4-lea etagiū e așeșatā o altā pompă cu aburū de 400 puteri de cai, ēr acum stā neintrebunțatā. (Va urma.)

Dare de sēmă,

asupra contribuțiilor incurse în favorulū scōlei romānesce gr. cat. din Lăpușulū unguerescū.

Lăpușulū unguerescū, Iunie 1887 *)

La începutulū anului curentū s'a cumpăratū pe sēmă scōlei gr. cat. romāne din Lăpușulū unguerescū o grădină în prețū de 850 fl. v. a. Pentru acoperirea acestei sume s'au făcutū mai multe oferte maritimōse, pe carl venimū prin acēsta a-le chita prin o dare de sēmă publică, pe lângă espresiunea celei mai profunde mulțămite maritimōșilorū contribuitorū.

Senatulū scolasticū era necesitatū a cumpăra acēstă grădină, fiindū în imediatā apropiere de curtea scōlei și prin urmare de cea mai mare îndemănă, ca locū de gimnastică, și afară de asta ajungēndū cu o parte cātră o stradă, ea este fōrte acomodată pentru ridicarea unei case, ce ar putē aduce unū venitū sigurū scōlei. Neputēndu-se însu acoperi pe deplinū acēstă sumă din fondulū scōlei, mai mulți p. t. domni romāni, cu tragere de inimă pentru cultura poporului românū, au ajutatū la acoperirea acestei sume prin maritimōșele lorū contribuiri; și anume:

1) Pe lista de contribuire Nr. 1 din Deșiu: P. T. d. nii: Gabrielū Manū, avocatū 10 fl., Csizer Akos 1 fl., Augustinū Munteanu 4 fl., Vasiliū Hossu 3 fl., Dr. Teodorū Mihali 5 fl., Georgiū Dragoviciū 2 fl., Alexandru Răkozi 1 fl., Alesiu Bogdanū 1 fl., Alesiu Hossu 1 fl., Dr. Dumitru Ciuta 1 fl., Petru Anca 1 fl., Petru Mureșianu 1 fl., Alesandra Chereșteșiu 1 fl., Ioanū Chereșteșiu, preotulū S. Ioanei 1 fl. Suma 33 fl. v. a.

2) Pe Lista Nr. 2 din Gherla: Iustritatea Sa d-lū Episcopū Ioanū Szabó 20 fl. D-nii canonicī: Stefanū Bilțiu 1 fl., Michailū Șerbanū 1 fl., Demetriū Coroianū 2 fl., Vasiliū Popū 1 fl., și Eusebiū Cartice 2 fl. D-nii Nicoalu F. Negruiū, redactorū 20 fl., Lazarū Huza 2 fl., Vasiliū Pordea 1 fl., Georgiū Pasco 1 fl., Vasiliū Gr. Borgovanū 2 fl., Dr. Iulu Simonū 1 fl., Dr. Ioanū Popū 1 fl., Ioanū Hodoreanu 1 fl., Gregoriū Stețiu 1 fl., Teodorū Lupu 1 fl., A. Todoranū 1 fl., Ioanū Hodișinū 1 fl., Vasiliū Suciū 50 cr., Vasiliū Onciū 50 cr., Cineva 50 cr., Ioanū Boeriu 50 cr., Ioanū Dolianū 50 cr., Andreiū Cămpēnū 20 cr., Nicolaiū Moldovanū 10 cr. Alesandru Iarda 10 cr., Augustinū Popū 10 cr. și d-nii teologi seminariali 10 fl. Suma 73 fl. (Va urma.)

Ultime sciri.

Tērnova, 14 Augustū. — Astăzi la orele 12, principele Ferdinand de Coburg s'a dusū cu mare ceremoniā în sala marei Sobranii și a depusū jurāmētulū Constituțiunei.

D. Stoiloff, președintele consiliului, a cetitū manifestulū principelui cātră poporulū bulgarū. Acēstă cetire a fostū primitā cu entusiasmū.

*) Intârziatā din cauza lipsei de spațiu. — Red.

Principele a strigatū atuncī: *Trăiască Bulgaria liberă!*

Toți deputații au repetatū acēstū strigătū înșoșindu-l cu urări frenetice. Principele Ferdinand va pleca Marți la Filipopoli

Ministeriulū a depusū demisiunea sa în mâinile principelui. Principele a refusatū sē primēscā. A declaratū cabinetului cā voesce sē între în Sofia înconjuratū de aceeși miniștri carl l'au primitū la Orșova și cu carl a pusū piciorulū pe pământulū bulgarū.

Nicl o hotărēre nu se va lua în privința schimbării ministeriului decātū după intrarea solemnă a principelui în capitala sa.

Constantinopolū, 13 Augustū. — (Cale indirectă). — Consuliū puterilorū la Sofia au primitū instrucțiunile următore, în privința sosirii prințului de Coburg:

1. Franca: se recunōscā guvernulū de faptū decā va ajunge sē se stabilēscā fără contestațiune, dēr sē se abție dela for-țe actū putēndū sē implice recunōscērea legalității sale.

2. Germania. A nu recunōsce nimicū, a întreținē numai legăturī cu guvernulū pentru espōdierea acacerilorū.

3. Italia. A nu recunōsce oficialū guvernulū, și a lucra cu tactū și prudentā.

Instrucțiunile Austriei și ale Engliterei suntū necunoscute, dēr ale Austriei se potū lesne închipui; cātū pentru Englitera, se constatā aci ore-care recelā în privința prințului de Coburg.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

CONSTANTINOPOLŪ, 16 Augustū. — Înșărcinatulū de afaceri rusescū a împărțitū verbalū guvernului turcescū o *depeșă a lui Giers*, prin care se protestēază în contra alegerei prințului de Coburg și în contra venirei sale în Bulgaria.

SOFIA, 16 Augustū. — Guvernele Angliei, Italiei, Austro-Ungariei declarā în răspunsulū lorū la circulara prințului de Coburg, cā suntū gata alū recunōsce, dēr după ce alegerea lui nu s'a făcutū în consonanță cu tractatulū de Berlinū, vorū tracta pe guvernulū bulgarū ca și în trecutū.

TĒRNOVA, 16 Augustū. — Prințulū a depusū jurāmētulū pe constituțiune, a mulțumitū Sobraniei pentru activitatea și stăruințele ei patriotice și a declaratū Sobrania de închisă.

TĒRNOVA, 16 Augustū. — Eri diminēțā garnisōna de aici a depusū jurāmētū de fidelitate prințului.

DIVERSE.

Mai iute ca trenulū. — O prinsōre interesantā au făcutū mai mulți tineri din Aradū. O parte din ei s'a rămășitū cu ceilăți pe 10 sticle de șampaniā, cā cu carulū potū ajunge din Aradū la Siria mai curēndū decāt cu trenulū. Duminēcă a fostū sēptēmānā pornirā din Aradū 3 carē, în care se aflau cei ce au făcutū rămășagulū, ēr martorii au plecatū cu trenulū. Carele au ajunsū cu 12 minute mai curēndū decātū trenulū. Cānd trenulū a intratū în gară, deja se scoteau dopurile dela sticlele cu șampaniā.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Anrel Mureșianu.

— Signora, totū ești hotărātā sē părăsesci desēră Isola Bella? dīse elū.

— Mai multū decātū ori cānd, domnule conte, — dīse fiica Adriaticei uitāndu-se cu desgustū la masa, care înfățișa neregula cea mai grozavā și pe care n'o părăsise încă nicl unū invitatū.

— Oh, cum te înțelegū, signora! dīse podestatulū cu o voce, care se făcū umilā și aprōpe rugātōre.—Nu'i acēsta viața pe care o visaseși, însu astfelū de viață ducē toți tinerii Venetiei, astfelū de viață ducē și acelu care va fi bărbatulū d tale. Nu, viața acēsta, care nu'i decātū unū carnavalū neîntreruptū, nu pōte fi a d-tale. Mai este încă vreme ca sē scapi de ea decā voești... n'ai decātū sē dicit o vorbă!...

Venetia se uitā lungū în ochii podestatului. Pe urmă dāndulū la o parte cu gestulū îi dīse:

— Lasă-mē sē trecū, domnule.

Și se duse dreptū la Felice Badoer, care tocmai atuncī intrase în sala ospēțului.

„Du-te dēr, fatā trufașe, și lasă sē ți-se împlinēscā ursita!” dīse podestatulū în gândulū sēu.

— Nu potū pune mâna pe gondolierulū meu Ricardo! dīse tēnerulū patricianū.

Podestatulū, auzindū pe Felice, s'apropiase numai decātū de dēnsulū.

— Iartă-mē, dēr uitasemū totū, — îi dīse Martinengo — Am aflatū cā Ricardo plecase înainte cu Fiametta și cu câteva slugi d'ale signorei. O sē 'i găsești pe toți în Peschiera unde negreșitū au și pregătītū aparatele logodniciei d-tale pentru la nopte.

— Prea bine. Decā este astfelū sē plecāmū... Dēr d-ta nu vii cu noi? întrebā Felice.

— Imi pare fōrte rēu cā nu potū, fiindū cā am aci o mulțime de datorințe ca stăpānū de casă! dīse podestatulū.

Vorbindū astfelū, contele Martinengo ajunsese în capulū de susū alū peronului, unde mai strīnse încă odată mâna tēnerului patricianū.

— Rēmasū bunū! dīse elū pe cānd Felice și Venetia se scoborau.

— Ba nu rēmasū bunū, ci mai multū la revedere! răspunde ridēndū tēnerulū patricianū.

— La revedere dēr și călătorii bunā! dīse Marti nengo.

Decā Felice n'ar fi risū cu așa inimă bună, ar fi băgatū de sēmă negreșitū chipulū ciudatū cu care pronunță contele vorbele acestea. Inșu bunului Felice nu-i venea în minte cā trebuie sē se lērēs-ā de prietinelū sēu podestatulū.

Dēr pentru ce nu avemū pe nimeni din ōmenii noștri ca sē ne înșoțēs-ā! dīse Venetia vēdēndū numai figurī necunoscute împrejurulū sēu.

— N'ai auzitū pe podestatulū? Elū ni-a spusū cā Ricardo și Fiametta au plecatū mai nainte și c'o sē-i gāsīmū la Peschiera! răspunde Felice.

— Mē mirū cā Fiametta a plecatū fără sē mē întrebe, fără ca celū puținū sē-mi fi datū de scire!

Nu mi-se pare lucru curatū! dīse Venetia.

— Nu cumva ești neliniștitā din pricina asta?

— Sunt supēratā! Nu'mi place sē se pōrte cineva așa de liberū cu mine.

— Sērmana Fiametta îți este fōrte devotată! O fi creștū cā face bine.

— Ai dreptate, ea este fōrte bună pentru mine, care suntū supēratā astā sērā. Dēr veți cā și banchetulū acela nesfīrșitū m'a supēratū.

— Nu cumva crești, signora, cā n'am lostū destulū de cu minte? întrebā tēnerulū cu sfiālă.

— Vomū mai vorbi despre acēsta! răspunde fiica Adriaticei punēndū-și brațulū pe brațulū lui Felice așa ca sē-i dea de gânditū tēnerului.

Ajunseserā la golfulū celū micū, unde era prima luntrea care trebuia sē ducā pe miri până la Peschiera. Gondolierulū podestatului se coborise în luntre, pe cānd Felice Badoer și Venetia așteptau pe malū până sē fiā luntrea gata de pornire. Pregătirea se făcea fōrte încetū și gondolierii păreau așa de rēu dispuși, încatū Felice auzi pe unulū din ei injurāndū grōznicū.

— Dēr ce s'a întēplatū? stricaciilorū, întrebā Felice Badoer rēstitū.

— Iartă-mē, Escelență, dēr vēdū cā mi-a furatū cineva lopețile! dīse gondolierulū pe care îlū întrebase Felice.

— Dēr mai bine c'ați uitatū să le aduceți. — Incā odată, sē ne seuse Escelență Vōstrā; dēr potū spune cu siguranță cā chiarū eu legasemū lopețile pe podū.

— Fie! Dēr nu-i destulū vēntū pentru ca sē putemū pluti numai desfăcēndū pānza latinā?

— Nu, Escelență. Șafarā de asta amū avē vēntulū în piciorē așa cā amū fi siliți sē mergemū fōrte încetū și ar fi greu pentru signora. (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena din 13 Augustu st. n. 1887.

Bursa de Bucuresti.

Cursul pietei Brasovu din 15 Augustu st. n. 1887

Cota oficiala dela 1 Augustu st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Nr. 39-1887.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de invetatoru ordinaru la scola confes. gr. cat. din Rodna-noua, comitatulu Bistrita-Nasedu, prin acesta se scrie concursu pana in 28 Augustu n. c.

Emolumentele impreunate cu acestu postu suntu: 200 fl. v. a. sarlaru anualu platindu in rate lunare anticipative, apoi 40 fl. v. a. relutu de cartiru si de lemne de focu.

Doritorii de-a ocupa acestu postu au a-si asterne recursele loru instruate cu: „Absolutoru preparandialu, atestat de cualificatiune, si pentru limba maghiara, precum si testimoniu despre diligena si moralitate, decă a servitu ca invetatoru si in alta comună, subsemnatulu Senatulu pana la susdefptulu terminu.

Din sedinta senatulu scolasticu.

Rodna-noua, la 26 Iuniu 1887.

Președintele:

Notarul:

Harionu Filipoiu, parochu gr. cat. Ionu Tivadaru, inv. conf. gr. cat.

Avisu d-loru abonați!

Rugamu pe d-nii abonați ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potu face cu inceperea dale 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usoru prin mandate postale.

Adresele ne rugamu a ni se trimite esactu aratandu-se si posta ultimă.

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes entries for 3 months (3 fl.), 6 months (6 fl.), and 1 year (12 fl.).

Pentru Romania si strainatate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes entries for 3 months (10 franci), 6 months (20), and 1 year (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiusu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiusu. Each section contains train schedules with columns for train type, departure times, and destinations.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.